《王戎不取道旁李》说课稿

寨桥小学 孔维华

说教材

课文写王戎通过仔细观察和分析，推断路边李树上的李子是苦李而不取的故事。在故事中，王戎年仅七岁，就能根据环境来进行分析，充分赞扬了他的聪明善于观察和思考。启示我们也要像他一样，细心观察,勤于思考，根据有关现象进行推理判断,避免不必要的错误。

说教学目标

1.认识3个生字，会写5个生字。2.正确、流利地朗读课文，背诵课文。3.能借助注释了解课文大意，并用自己的话讲故事。4.理解“树在道边而多子，此必苦李”的原因。能借助注释了解课文大意，并用自己的话讲故事;理解“树在道边而多子，此必苦李”的原因是教学的重点。理解“树在道边而多子，此必苦李”的原因，体会王戎的仔细观察，善于思考、分析是本课难点。

三、说教法学法

阅读教学的核心是读，因此本课教学主要采取读式教学法。情境导入——贴近生活性;初读寻疑——提倡自主性;再读释疑——倡导探究性;默读解析——主张创造性;熟读成诵——主张积累性，意在拓展学生思维,培养学生自主学习能力。本课的教学过程力求体现以学生为主,运用以读代讲的教学方法使学生在正确朗读的基础上对文章初步把握;在流利朗读的基础上，能够理解文章的意思，把握故事的内容;在感情朗读的基础上，感悟语言的艺术魅力，在默读思考的基础上，体会人物的形象。运用启发引导的教学方法，培养学生掌握和运用学习古文的方法。学习文言文的基本方法是读，学习文言文的最好方法还是读，因此学习本课 的主要方法是朗读。让学生经历初读——再读——默读——熟读——诵读的过程，在此过程中引导学生读思议相结合，让学生经历寻疑——释疑——解析——理解——品味一成诵的过程，体现学生从提出问题到探究问题，解决问题的过程。

四、说教学过程

(一)谈话导入。

我首先创设情境，让学生联系自己的实际想象:如果我们大家在郊游时，看到路旁有果树，上面结满了水果，比如枣子、桃子、梨子、李子等，你会怎么样?

自然引入课题，激起学生的阅读兴趣。板书课题时，自然地指导书写生字“戎”,分解会意讲解，让学生在理解的基础上记忆生字。补充《世说新语》的相关资料，扩充学生的知识量,同时为后面的拓展阅读做铺垫。

初读课文，认识生字新词，读准节奏。

给学生充分的时间自主学习，首先让学生自由读课文，读通句子，读准字音，不认识的字和难读的句子多读几遍。我再利用多媒体检查生字和朗读情况。对易读错、难读的句子让学生思考、讨论解决的办法。这样拓展了学生的识字方法，加深了对生字的印象，同时，在讨论中也让学生发现了朗读的问题，为后面听范读的环节打下了需求。播放范读，学生先听再跟读，根据范读，划分节奏，读好停顿。学生前面已经有了将文章读好的需求,因此这时候放范读给学生听，效果也会更好，学生练习也会更加认真。学生划分节奏后互相交流，讨论朗读的要点，根据学生的讨论，利用课件进行展示朗读节奏及注意点。然后，让学生练习朗读，我再巡视，进行个别指导，解决学生个体差异带来的问题。最后抽读，学生互相评价，既让学生发现、解决问题，同时使课堂的气氛活跃。

结合注释，了解大意。

在学生流利朗读的基础上，让学生小组合作，借助注释，疏通文意。不明白的地方做上记号。学生组内疏通文意，我就巡视观察,总结共性问题。学生汇报交流，我根据发现的问题相机点拨。逐句理解，再连贯起来，整体把握。从词到句，从句到段，层层展开，把握文章内容。最后，根据单元学习的要点要求，让学生试用自己的话讲讲这个故事。初步感受复述，在学生讲故事的过程中，我同时也注意发现优点和问题，借机让学生对复述要抓故事的主要情节、按故事发展的顺序进行有-一个认识和印象。用多样的评价语评价学生,激发学生的积极性。

理解内容,感悟语言。

让学生默读课文，理解感悟。利用引导性提问，启发学生感悟人物形象和品质。通过王戎和别的孩子的表现对比，让学生思考:别的孩子都跑去抢摘李子，为什么王戎不动?引出王戎的分析。接着自然地让学生思考对“树在道边而多子，此必苦李。”的理解。这里引导学生入境想象，结合生活经验进行理解:果树长在路边，来来往往的人们看到果子肯定会摘来吃，如果李子好吃，肯定早就被人们摘完了。这棵树上这么多李子都没有人摘，说明长的肯定是苦李子。然后，根据课文内容，引出对王戎推断结果的发现:王戎的推断正确吗?从哪里可以看出来?从“信然”两字，得出王戎推断正确的结论,进而体会王戎的人物形象。同样以引导性的提问启发学生思考:王戎为什么能知道这是苦李子?从中可以看出他的什么特点?有了前面的铺垫，学生便能得出王戎仔细观察，善于思考、分析这一-特点。.最后加深理解，拓展课程的实践意义，让学生讨论交流:你觉得王戎是个怎样的孩子?学生的评价中自然就会有自己的思考和想法，从而将本课的教育意义内化，完成了素质上的教育。最后让学生熟读、背诵。

拓展延伸。

前面已经有了对《世说新语》的补充介绍，而本课选的故事又是能激起学生较大兴趣的表现儿童聪明智慧的文章，在前面的学习中，学生也有了学习方法的实践铺垫，获得了学习的成就感。因此自然地将学生的兴趣和信心延伸到课下，让他们课下再找来类似的故事读--读， 拓展了学生的阅读，加深了本课的中心思想与教育意义的。

课堂总结。

这篇课文通过写王戎通过仔细观察和分析，推断道旁李是苦李而不取的故事,赞扬了王戎的聪明、善于观察和思考，启示我们也要像他一样，细心观察，勤于思考，根据有关现象进行推理判断，避免不必要的错误。

说板书设计。

最后我来说说我的板书设计。根据课前确立的教学目标和重难点，板书围绕故事发展进行，提取故事发展中的关键字词进行板书，通过诸儿与王戎的对比，得出王戎的人物形象，提示学生要学习的品质。

